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 การแกสมการและ 
อสมการตัวแปรเดียว 

อ.รณชัย  มาเจริญทรัพย 
โรงเรียนสายน้าํผึ้ง ในพระอปุถัมภฯ 

 
1.  ถา       แลว คา x  เทากับเทาใด   
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ก.  5 ข.  - 5 
ค.   ง.  ไมมีจํานวนจริงใดสอดคลองกับสมการ 

 
 

 
2.  สุธนเลนเกมสปาเปา โดยแตละครั้งถาสุธนปาเปาถูกเขาจะไดรับเงิน 10 บาท  แตถาปาผิดเขาจะเสยีเงิน  

5 บาท  หลังจากเขาปาไปได 20 คร้ัง  เขาเสียเงินจากการปาเปาไป 25 บาท  สุธนปาเปาถูกกี่คร้ัง 
ก.  4 ข.  5 
ค.  6 ง.  7 

 
3.  กระปองออมสินมีเงินรวมกัน 200 บาท  เปนเหรยีญหาบาท เหรียญสองบาท และเหรียญบาท  ถาเหรยีญ

หาบาทนอยกวาเหรยีญสองบาทอยู 4 อัน และเหรยีญสองบาทเปน 3 เทาของเหรียญบาท  จะมีเหรียญ
บาทกี่เหรียญ 
ก.  4 ข.  6 
ค.  8 ง.  10 

 
4.  ถารถแลนจากกรุงเทพฯ ไปจังหวดัอางทองดวยอัตราเร็ว 90 กิโลเมตรตอช่ัวโมง  จะถึงเร็วกวารถทีว่ิ่ง

โดยใชอัตราเรว็ 80 กิโลเมตรตอช่ัวโมงเปนเวลา 10 นาที ระยะทางจากกรุงเทพฯ ถึงจงัหวัดอางทอง
เทากับเทาใด 
ก.  100  กิโลเมตร ข.  110  กิโลเมตร 
ค.  120  กิโลเมตร ง.   130  กิโลเมตร 
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5.  เอกพจนและเอกพนัธ ซ้ือขนมแจกเด็กในสถานสงเคราะหแหงหนึง่ โดยแจกขนมใหคนละ 1 กลอง
เทานั้น คิดเปนเงิน 2,000 บาท  เทากับราคาขนมที่เอกพจนแจกแพงกวาราคาขนมทีเ่อกพันธแจกกลอง
ละ 2 บาท ปรากฏวาเอกพันธแจกขนมเด็กไดมากกวาเอกพจน 50 คน ดงันั้นทั้งเอกพจนและเอกพันธ
จะแจกขนมเดก็ไดกี่คน (ตอบตามลําดับ) 
ก.  250  และ 300 ข.  170  และ 220 
ค.  150  และ 200 ง.  200  และ 250 

 
6.  คานอยที่สุดของ a ซ่ึงสอดคลองอสมการ   -10 - 2 (a - 1) ≤ 2 (2 + a)   เปนเทาใด 
 

7.  คําตอบของอสมการ  x2
x13

x +〉−    ตรงกับขอใด 

 ก.  x > 6 ข.  x < -6 

 
 

 ค.  x >    ง.  x <   

 

8. ให a เปนจํานวนเต็มบวกที่เปนคําตอบของอสมการ 5 ( x -4) < 2 (x + 1) + 3  และ  b  เปนจํานวนเต็มที่
เปนคําตอบของอสมการ      คามากที่สุดของ a – b เปนเทาใด 

 
9.  คานอยที่สุดและมากที่สุดของ x จากอสมการ  19  ≤  3x - 5  ≤  43  ตามลําดับ  ตรงกับที่ใด 

ก.  6, 14 ข.  7, 15 
ค.  8, 16 ง.  9, 17 

 
10.  ถา  x  เปนจํานวนเต็มทีส่อดคลองกับอสมการ  2 x -1 ≤ x + 9 < 3x - 7  ผลบวกของคา x ทุกคาเทากับ

เทาใด 
ก.  19 ข.   23 
ค.  27 ง.   30 

 
11.  ถา -1 ≤ x ≤ 2 และ 1 ≤ y ≤ 3 ขอใดตอไปนี้ผิด 

ก.  0 < x + y ≤ 5 ข.  - 4 ≤ x - y ≤ 1 
ค.  -1 ≤ xy ≤ 6 ง.  -1 ≤  ≤ 2      
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12.  กําหนด อสมการ  1x−  > x – 1  แลวคําตอบที่สอดคลองอสมการนี้คือขอใด 
ก.  0 < x < 3 ข.  0 < x < 1 
ค.  1 < x < 2   ง.  เปนไปไมได อสมการไมมีคําตอบ 
 

 
 


